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МА РИ ЈА ЦВЕ ТИ ЋА НИН

МО ТИВ ВАМ ПИ РА У ОПУ СУ  
МИ ЛО РА ДА ПА ВИ ЋА

(ВОЈ ВО ДА ДРА КУЛ ДО РУЧ КУ ЈЕ СА ВАМ ПИ РИ МА  
И ВАМ ПИ РИ ЦА МА ДОК ЧИ ТА ХА ЗАР СКИ РЕЧ НИК)

СА ЖЕ ТАК: Рад ће те ма ти зо ва ти ода бра не при че Ми ло ра да 
Па ви ћа у ко ји ма до ми ни ра вам пир ски на ра тив. Те жи се раз ма тра њу 
и ана ли зи мо гу ћих на чи на ин кор по ри ра ња пред ста ве о вам пи ри ма 
у са вре ме ној срп ској књи жев но сти у опус овог ау то ра. Са мим тим, 
би ће пре до че не уо би ча је не пи шчер ве на ра тив не стра те ги је и ис так
ну ти прин ци пи ко ји су пре не ти на ми кро план кон крет них при ча, 
као и је дан фраг мент ро ма на Ха зар ски реч ник. Ана ли зом при по
ве да ка „До ру чак”, „Вам пи ри и вам пи ри це” и „Вој во да Дра кул” 
по ка за ће се на ко ји на чин је Па вић ис ко ри стио фол клор но на сле ђе, 
као и у ко јој ме ри и ко јим по ступ ци ма је оса вре ме нио тра ди ци о
нал не обра сце. По ред на ве де них при ча, го во ри ће се и о Ха зар ском 
реч ни ку, као ду жем про зном оства ре њу по ве за ном са вам пир ским 
са др жа јем. На са мом кра ју ра да да та је син те за раз ли чи тих умет
нич ких по сту па ка ко ји ма је тре ти ран вам пир ски на ра тив у опу су 
Ми ло ра да Па ви ћа.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: вам пир, вам пи ри ца, Ми ло рад Па вић, припо
вет ка, ро ман, на ра ци ја, умет нич ки по сту пак, „До ру чак”, Ха зар ски 
реч ник, „Вој во да Дра кул”

Мо тив вам пи ра у опу су Ми ло ра да Па ви ћа не за у зи ма на ро
чи то зна чај но ме сто, бу ду ћи да се про те же са мо кроз не ко ли ко 
при ча и ду жих про зних де ла овог ау то ра. Пр ви по мен вам пи ри зма 
при су тан је у ње го вој при чи „До ру чак”. На чин на ко ји се Па вић 
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ба вио овом те ма ти ком од ли ку је ком би на ци ја тра ди ци о нал них и 
мо дер них од ли ка вам пир ског на ра ти ва. Под тим се под ра зу ме ва 
да је у сво је при че ин кор по ри рао не ке од осо би на ко је су од ли ко
ва ле још пр вог вам пи ра из на ших кра је ва, Пе тра Бла го је ви ћа, али 
и да оне уне ко ли ко од у да ра ју од ти пи зи ра них вам пир ских ка рак
те ри сти ка, би ло да го во ри мо о ре ги о нал ним од ли ка ма, би ло о 
про сто ру кул ту ре За па да. Пре не го што се ду бље за ђе у ана ли зу 
при ча и од ло ма ка из ро ма на, нео п ход но је упу ти ти на то ка ко се 
Ми ло рад Па вић ба ви фан та сти ком уоп ште. 

Зна чај фан та сти ке у де лу овог ау то ра мо же се об ја сни ти те зом 
Пре дра га Па ла ве стре да „фан та сти ка отва ра ди ја лог из ме ђу ове 
и оне ствар но сти и ху ма ни зу је све што чо ве ку би ва до ступ но: не бо 
и до њи свет, нео бич на би ћа, чу де сна зби ва ња, ча ро ли је, ми стич не 
ви зи је и стра шна уо бра же ња”.1 По ред при че „До ру чак”, ау тор те
ма ти зу је по ја ву вам пи ра у још две при че, „Вам пи ри и вам пи ри це” 
и „Вој во да Дра кул”, као и вр сту ин тер ци тат ног ди ја ло га Ха зар ског 
реч ни ка са на ве де ним при ча ма. По тре бе ра да укљу чи ва ле су пра
ће ње и ту ма че ње пи шче вих на ра тив них стра те ги ја. При ли ком ана
ли зе при ча би ће ре чи о два по сто је ћа ти па на ра ти ва о вам пи ри ма 
ко ји се ја вља ју у њи ма. Пр ви тип про на ла зи мо у „До руч ку” и „Вам
пи ри ма и вам пи ри ца ма”, док је дру ги при су тан у „Вој во ди Дра кулу”.

Тра ди циј ске од ли ке Па ви ће вог вам пи ра

По зна то је да, са од но сно тра ди ци ји, по сто ји ви ше на чи на на 
ко је се по је ди нац мо же пре тво ри ти у вам пи ра, за ви сно од то га да 
ли је по кој ник за жи во та био гре шан, или је ње го ва ду ша по вам пи
ре на услед из не ве ра ва ња не ких од тра ди ци о нал них об ре да у ко
лек ти ву. Оба ти па при сут на су у раз ма тра ним де ли ма Ми ло ра да 
Па ви ћа. Пре ма ту ма че њу Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа, „По штен 
се чо вјек не мо же по вам пи ри ти”.2 У при по вет ка ма „До ру чак” и 
„Вам пи ри и вам пи ри це” при ро ду ју на ка мо же мо по сма тра ти на 
ви ше на чи на. С јед не стра не, они би мо гли да пот па да ју у ред по
кој ни ка ко ји „ни су би ли гре шни ци, али су се сте кле окол но сти 
ко је ни су за ви си ле од њи хо ве во ље”.3 С дру ге стра не, њи хо ва егзи
стен ци ја оста је про бле ма ти зо ва на на осно ву то га да ли је фик цио
нал на или ре ал на, или пак ни је ни јед но од та два.

1 Пре драг Па ла ве стра, „Кри тич ке од ли ке срп ске фан та сти ке”, у: Књи га 
срп ске фан та сти ке I, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1989, 41.

2 Вук Сте фа но вић Ка ра џић, „Ву ко длак”, у: Срп ски рјеч ник: ис ту ма чен 
ње мач ки јем и ла тин ски јем ри је чи ма, Беч 1852, 79.

3 Сло бо дан Зе че вић, „Мит ска би ћа срп ских пре да ња”, Ет но граф ски му зеј 
Бе о гра да, Бе о град 1981, 111.
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Бит на од ред ни ца за бо ље раз у ме ва ње осо би на вам пи ра, њи
хо вог по ја вљи ва ња, из гле да и по сту па ка ко ји их од ли ку ју је сте 
ка рак те ри сти чан де мон ски хро но топ. При мер за при чу у ко јој је 
фак тор вре ме на од нео пре ва гу је сте „До ру чак”, у ко јој су де ша
ва ња сме ште на у пе ри од сме не да на и но ћи, што отва ра рад њу и 
ње не ак те ре ка ли ми нал ној зо ни – се ман тич ком по љу из ме ђу би
нар них опо зи ци ја све тло: там но; жи вот: смрт; цр но: бе ло; мрак: 
све тлост. За јед нич ко три ма при ча ма и Ха зар ском реч ни ку је сте то 
што вам пир ни је ну жно не га ти ван ју нак, он не на но си ште ту, што 
би се оче ки ва ло са од но сно ње го вим тип ским осо би на ма, по зна тим 
из тра ди ци је. Да Па вић ни је уса мљен у на ве де ном све до чи и Весе
лин Чај ка но вић, ко ји ис ти че ка ко се пре ма вам пи ру мо гло „осе ћа ти 
и из ве сно по ве ре ње”.4 Вам пир у при ча ма „До ру чак” и „Вам пи ри 
и вам пи ри це” не чи ни ни шта зло, док Дра ку ла у при чи и у Ха зар
ском реч ни ку, на из глед, по ма же же ни ко ја му се обра ти ла, али 
он да та вр ста по мо ћи њу во ди у смрт.

При чу „До ру чак” от по чи ње ју нак о ко ме ис пр ва са зна је мо 
са мо то да је про шао кроз ис ку ство ра та и да га је оно уне ко лико 
из ме ни ло, ти ме што је пре тр пео ра ња ва ње. Он отва ра ме сар ску 
рад њу, у ко јој је основ но осе ћа ње ко је до ми ни ра про сто ром хлад
но ћа, а исто та ко је и у ње го вој но вој ку ћи. Ти хо мир Ђор ђе вић, 
у сво јој сту ди ји Вам пир и дру га би ћа у на шем на род ном ве ро ва њу 
и пре да њу, са ку пив ши све до чан ства мно штва ис тра жи ва ча, го
во ри о то ме да су на ра ти ви о вам пи ри ма ко ји отва ра ју ка сап ску 
рад њу ве о ма че сти, ка да је реч о о овим би ћи ма у тра ди ци ји.5 
У ве зи са прет ход но ре че ним је сте и то да се вам пи ри овим за
на том ба ве обич но у ино стран ству, где од ла зе не пре по зна ти на
кон смр ти. По ред Ти хо ми ра Ђор ђе ви ћа, исто ис ти че и Ве се лин 
Чај ка но вић, на по ми њу ћи да та да вам пир за др жа ва „сво је вам
пир ске скло но сти и на ви ке”.6 Иа ко се у овој при чи ју нак вра тио 
у свој град, Бе о град, ипак по сле рат ни про стор гра да мо же мо 
по сма тра ти као про стор ко ји му са да де лу је ту ђе, услед то га што 
се и он из ме нио под ути ца јем ми ну лих рат них де ша ва ња. Да кле, 
Бео град у ко ји се вра ћа на сим бо лич ком пла ну мо же би ти по
сма тран као про стор дру го сти, од но сно ино стран ство, чи ме Ми
ло рад Па вић на фол клор ни те мељ на до да је но ви се ман тич ки слој. 
У да том кон тек сту, ме сто од ви ја ња при че од го ва ра оном што 

4 Ве се лин Чај ка но вић, Ста ра срп ска ре ли ги ја и ми то ло ги ја, Срп ска књи
жев на за дру га, Бе о град 1994, 214.

5 Ти хо мир Ђор ђе вић, Вам пир и дру га би ћа у на шем на род ном ве ро ва њу 
и пре да њу, Срп ска ака де ми ја на у ка, Бе о град 1953, 161.

6 Ве се лин Чај ка но вић, нав. де ло, 207.
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Ма ри ја Ша ро вић на зи ва „у не ком на чел но по зна том, али не свом 
кра ју”.7

Не ко ли ко је на зна ка ко је нам ука зу ју да мо жда ни је реч о обич
ном ју на ку при че. Ну жно је за па зи ти да он не ма име, сво ју ку ћу 
на зи ва ста ни штем, не ма ри за хлеб ко ји се бу ђа, при че му хлеб 
функ ци о ни ше као си нег до ха за ово зе маљ ску хра ну уоп ште. Стал но 
му се гу бе ства ри по ку ћи и не мо гу да се про на ђу и по де сет годи на, 
али ње му не сме та ни то, јер вре ме на има на пре тек. Да кле, вре ме 
му не зна чи исто што и обич ном чо ве ку. Бе со муч но ис тра ја ва у 
ба вље њу ме сар ским по слом, што на во ди на по ми сао да у ње му има 
не чег кр ва вог, кр во лоч ног и жи во тињ ског. Ва жно је по ме ну ти и 
ста но ви ште по ко ме се „ка сап ски за нат мо же схва ти ти као ме тафо
ра, за ме на за уби ја ње и ис пи ја ње кр ви, ко ја му омо гу ћа ва да и да ље 
жи ви као вам пир”.8 Са од но сно то ме, нај о чи глед ни ја про ме на ко ја 
се де си ла по сле ра та је сте та да је он ра ни је имао ко сто бо љу, а са да 
ни не осе ћа да има ко сти, од но сно не зна где су му. Ово су ге ри ше 
да је глав ни ју нак по тен ци јал но вам пир, али то ни је је ди но што 
пот кре пљу је ову прет по став ку. Уме сто бе лог, он је по чео да пи је 
цр но ви но, ко је оства ру је асо ци ја тив ну ве зу са кр вљу по сред ством 
ре ли гиј ске хри шћан ске сим бо ли ке. За тим, ју на ка про го ни ве ли ка 
жеђ, ко ју не мо же да уто ли на уо би ча је ни на чин. 

Ви но у тра ди циј ској кул ту ри та ко ђе финк ци о ни ше као суп
сти ту ци ја кр ви. Па вић у при чи на гла ша ва да утва ре пи ју ви но, 
као и сам ју нак, а с об зи ром на то да је не ја сно ко за пра во по се
ду је вам пир ске од ли ке, ви но на овом ме сту мо же има ти барeм две 
об ред не функ ци је. Реч је о ње го вој упо тре би као пре вен тив ном 
сред ству, с јед не стра не, и за ме ни за крв, с дру ге. Да то ту ма че ње 
има упо ри ште и у кљу чу тра ди ци о нал них ве ро ва ња, бу ду ћи да је 
мо гу ће при ме ни ти ви но и као сред ство бор бе про тив оно га ко се 
већ по вам пи рио, та ко што се ср це вам пи ра пре ли је вре лим ви ном, 
о че му пи ше Ти хо мир Ђор ђе вић,9 а та ко ђе се гроб пре ли ва ви ном 
или се кљу ча ло ви но на спе у уста по кој ни ка – по тен ци јал ног вам
пи ра („по па ри се”). Глав ни лик при че ви ше не др жи псе, а по зна
то је да су пси не ке од оних жи во ти ња ко је мо гу да уни ште, рас
те ра ју или на њу ше вам пи ре. „Вам пи ра је ује дом мо гла уни шти ти 
куч ка ко ја има мла де, или вук. Ве ро ва ло се да се вам пир род би ни 

7 Ма ри ја Ша ро вић, „Ти по ви хро но то па у про зи о вам пи ри ма”, у: М. Де
те лић (ур.), Моћ књи жев но сти: in me mo ri am Ана Ра дин, Бал ка но ло шки ин сти
тут СА НУ, Бе о град 2009, 114.

8 Ма ри ја Ша ро вић, „Крв у на ра ти ви ма и пред ста ва ма о вам пи ри ма”, у: 
М. Де те лић и Л. Де лић (ур.), Крв, књи жев ност, кул ту ра, Бал ка но ло шки ин сти тут 
СА НУ, Бе о град 2016, 289.

9 Ти хо мир Ђор ђе вић, нав. де ло, 210.
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ја вља у об ли ку чо ве ка, а дру ги ма у об ли ку пса.”10 Ре ла ци ја ко ју 
оства ру ју слу га Ни ко ла Па стр мац и на ра тор у пот пу но сти од го
вара Зе че ви ће вом на во ду, бу ду ћи да се глав ни ју нак род би ни (од
но сно утва ра ма) ја вља у об ли ку чо ве ка, а Ни ко ла се, ве ро ват но 
што није у срод нич кој ве зи са оста лим ли ко ви ма, по ја вљу је као 
вук. 

Вре ме је да от кри је мо и за што је при ча на сло вље на баш та ко. 
На и ме, на ра тор во ли да је де сва ког ју тра за до ру чак ко ба си цу ку
ва ну у ча ју од ки се ле ја бу ке, ко ја тре ба да се из не се на сре бр ном 
по слу жав ни ку. На кон ра та то се ме ња. У сту ди ји Ти хо ми ра Ђор
ђе ви ћа на ла зи се опис је дин стве ног слу ча ја де те та ко је се ра ђа из 
ве зе са вам пи ром, а ко је се по сле од ре ђе ног вре ме на пре тво ри ло 
у ко ба си цу.11 По мен ко ба си це у ве зи са вам пи ри змом сва ка ко је 
вр ло спе ци фи чан, а да ли је мо гу ће по ву ћи кон крет ну па ра ле лу 
са при чом „До ру чак” те шко је утвр ди ти. На и ме, Ми ло рад Па вић 
је сва ка ко мо гао чи та ти на ве де ну сту ди ју и ин спи ри са ти се за то 
да ода бе ре да ње гов ју нак за до ру чак је де баш ко ба си цу, али би 
то мо гла би ти и пот пу на слу чај ност и ства ра лач ка има ги на ци ја, 
ко ја ни је у не кој те шњој спре зи са вам пир ском те ма ти ком. 

Па ви ћев ске од ли ке вам пи ра

„Ко хо ће дру гу по ло ви ну жи во та,  
мо ра оста ти на пр вој по ло ви ни све га оста лог.”12 

До са да смо го во ри ли о глав ном ју на ку као о мо гу ћем вам
пи ру. Сам ау тор ниг де ја сно не ка же да је реч о вам пи ру, што 
сва како је сте оче ки ва на игра ви ше знач но шћу. Ка да се у при чи 
ја ве пет утва ра, оне по ста ју пред мет ин те ре со ва ња ју на ка, ко ји 
он да по ку ша ва да од го нет не шта је то де мон ско у ве зи с њи ма. То 
је пет ду хо ва ко ји игра ју игру до ми на и пи ју ви но, и све то се де
ша ва у дво стру ким ста кле ним вра ти ма. Већ смо по ме ну ли јед ну 
од тра ди ци о нал них при ча ко ја је мо гла ин спи ри са ти Ми ло ра да 
Па ви ћа за не ке од еле ме на та ње го ве ау тор ске при че; она, ме ђу тим, 
ни је ну жно и је ди на. На и ме, Ти хо мир Ђор ђе вић је за бе ле жио све
до чан ство о то ме да по сто ји ве ро ва ње у на ро ду да се вам пи ри 
ме ђу соб но дру же и по се ћу ју у гро бо ви ма.13 Ов де се утва ре, ко је 

10 Сло бо дан Зе че вић, Мит ска би ћа срп ских пре да ња, Ет но граф ски му зеј 
Бе о гра да, Бе о град 1981, 113.

11 Ти хо мир Ђор ђе вић, нав. де ло, 153.
12 Ми ло рад Па вић, Све при че, прир. Ма ри ја Ра дић, Вул кан, Бе о град 2022, 

454.
13 Ти хо мир Ђор ђе вић, нав. де ло, 163.
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ће мо овим по во дом по сма тра ти као вам пи ре, та ко ђе на из ве стан 
на чин дру же, с том раз ли ком ни су у гро бу већ у ста ну. У ра ду је 
прет ход но из не то ста но ви ште Ма ри је Ша ро вић о уло зи хро но то
па у при чи о ва мпи ри ма, а упра во ов де се уо ча ва про ме на тог 
хро но то па. 

Ста кло иза ко га се утва ре на ла зе пред ста вља пи та ње си гур
но сти, ка ко за њих са ме, та ко и за глав ног ју на ка. Пет вам пи ра нала
зе се у на ра то ро вој ку ћи, да кле на по зна том и бли ском про сто ру, 
што им пли ци ра да су сви у при чи из ло же ни по губ ним ути ца ји ма 
вам пир ског. По зна то је да вам пир не мо ра ну жно би ти фи зич ки 
оте ло тво рен у про сто ру, већ да мо же по сто ја ти у об ли ку ду ше и 
ег зи сти ра ти из ме ђу ово стра ног и оно стра ног или у обе ди мен зије 
исто вре ме но. По сто ји ви ше на чи на на ко је мо же мо по сма тра ти ју
на ке при че и на осно ву то га из ве сти не ко ли ко за кљу ча ка о при ро ди 
њи хо вог вам пи ре ња. На и ме, „ми сли ло се да се мо гу по вам пи ри ти 
и они љу ди ко ји су се ро ди ли или за че ли у ’не срећ не да не’, они 
ко ји су умр ли без све ће,14 раз врат ни ци, са мо у би це, уто пље ни ци или 
они ко ји ма се гроб рас пук не”.15 Има ју ћи на уму рат не окол но сти, 
мо гућ ност да је глав ни лик при че по ги нуо без за па ље не по смрт не 
све ће ни је ис кљу че на. На овом ме сту, та ко ђе, мо же мо го во ри ти о 
по тен ци јал ном пре кр ша ју об ре да, бу ду ћи да рат ни су ко би је су 
си ту а ци је ко је ре зул ти ра ју не ре до ви том и на сил ном смр ћу, те се 
сто га по кој ни ци че сто не мо гу ис пра ти ти на аде ква тан, тра ди циј
ски усло вљен на чин.

За ни мљи во је да вам пир не мо же ви де ти свој од раз у огле да лу, 
а у овој при чи се утва ре мо гу ви де ти са мо у ста клу вра та у ко ји ма 
се на ла зе, од но сно по сто је са мо као ду ша, од раз. Опи са на по ја ва 
ну ди мо гућ ност ал тер на тив ног ту ма че ња. На и ме, мо гу ће је да су 
вам пи ри при сут ни са мо у ње го вом уму, услед тра у ме ко ју је пре
тр пео у ра ту. Вам пир ско се пре но си на по ље пси хич ког и вам пир 
пре ста је да по сто ји као при ка за и по чи ње да оби та ва у чо ве ку, 
ко ји га је ди ни ви ди. Ти ме при по ве дач сту па у круг не по у зда них, 
а чи тав на ра тив мо же се, след стве но то ме, по сма тра ти као фан тасти
ка с кљу чем (тј. фан та стич но до би ја ра ци о нал ну ин тер пре та ци ју). 
Је дан од тип ских по сту па ка Ми ло ра да Па ви ћа је сте про бле ма ти
зо ва ње ствар но сти, ко јим, с на ме ром, по ста вља ју на ке у си ту а ције 
да не зна ју, или не мо гу да до ку че ре ше ње за го нет ке ко ја је пред 
њи ма. Исти по сту пак ау тор при ме њу је и у при чи „Ико на ко ја ки ја”. 
Све ште ник не мо же да от кри је за што ико на ки ја, услед че га то 
при пи су је про ма ји. До са мог кра ја ју нак не до ла зи до са зна ња, и 

14 На гла си ла М. Ц.
15 Сло бо дан Зе че вић, нав. де ло, 112.
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упра во то отва ра мо гућ ност уче шћа чи та о ца не са мо у ре цеп ци ји 
већ и у пред мет ној ствар но сти де ла. У „До руч ку” је ствар лич не 
ви зу ре чи та ла ца да ли је ју нак луд или ипак ни је, од но сно то да ли 
је он вам пир или не. Утва ре би смо мо гли да по сма тра мо и као пет 
за ро бље них (вам пир ских) ду ша у огле да лу. Ју нак не по зна је та 
би ћа, али му се до па ла је ди на же на ме ђу њи ма и од лу чу је да јој 
по мог не да по бе ди у игри до ми на. На ве де на игра је ла ко по ве зи ва 
са ђа во љом игром коц ка ња, ко ја уче сни ке мо ра на гна ти на по гре
шан пут, ка гу би ци ма. На тра гу то га, три хи ља де ди на ра ко је је 
же на до би ла у игри не до ста ју из ње го ве ка се у ме са ри. На ве де но 
је при ме ње но и у при чи „Вам пи ри и вам пи ри це” у ви ду упо тре бе 
по ступ ка ре ци проч них ствар но сти. До ла зи до зна чај не спо зна је 
да игра чи пи ју ви но из истих ча ша као што је јед на ко ју има наш 
ју нак, с тим да ка ко они пи ју, та ко је он све жед ни ји. Ју нак из но си 
за кљу чак: „По пи ше ми жеђ.”16 

Још јед на тип ска од ли ка Па ви ће ве про зе је сте окол ност да 
фан та сти ка не рет ко про дре у ре ал ност, што им пли ци ра да у ње
го вим де ли ма не ма (за тво ре них) гра ни ца ме ђу све то ви ма. Ка да је 
ју нак обра тио па жњу на стар ца ме ђу њи ма, уо чио је да он има исту 
осо би ну као ње гов отац, а то су то ли ко ду ги бр ко ви да њи ма па ли 
ци га ре те, док же на на ру ци но си исту бур му од зе ле ног зла та ка
ква је и ње го ва. Та кве за чуд не ком би на ци је осо би на, ре кви зи та 
ко ји при па да ју раз ли чи тим ствар но сти ма, као и те ле сних ка рак
те ри сти ка уоч љи ве су у нај ве ћем де лу ства ра ла штва Ми ло ра да 
Па ви ћа, као ње гов ау тор ски пот пис, где ју нак, го то во ре дов но, 
пре по зна је соп стве не од ли ке код дру гих ли ко ва, или то чи ни чи
та лац код ју на ка на ра ти ва ко ји чи та.

Бу ду ћи да на ра тор у „До руч ку” ви ди утва ре, он да и он мо ра 
при па да ти њи хо вом све ту, или ба рем има ти оства рен кон такт с 
оним све том, уко ли ко сле ди мо уве ре ње да вам пи ра мо же ви де ти 
са мо ње го во де те, или они ко ји су ро ђе ни у од ре ђе не да не, као и на 
од ре ђе ни на чин, а они та ко ђе на кон смр ти по ста ју вам пи ри; да кле, 
ју нак или је сте вам пир, или ће то по ста ти. Вам пир је „као и ве
шти ца, пр во бит но при па дао са мо јед ној по ро ди ци”.17 При ча ну ди 
не ко ли ко де та ља ко ји иду у при лог то ме да утва ре је су чла но ви 
ње го ве по ро ди це и да се они ја вља ју у ње го вом про сто ру и ко ри сте 
ње гов сто и ча ше, да кле не што што при па да ње му, би ло оте ло тво
ре ни, као же на, или за ро бље ни у ста кле ним вра ти ма, по пут оста лих 
че тво ро.

16 Ми ло рад Павћ, нав. де ло, 456.
17 Ве се лин Чај ка но вић, нав. де ло, 206.
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Ерот ски аспект вам пи ра

„Што ви ше и сла ђе ву чем из же ни них пр са,  
то је ви ше теч но сти у чи зми.”18 

Кул ми на ци ја при че „До ру чак” на ста је ка да се иза ста кле них 
вра та по ја ви спа ва ћа со ба, и на кре ве ту она же наутва ра ко ја се ју
на ку до па ла. Је ди но што нам при ча ну ди о њој је сте то да је „вре
лих зу ба”, с истим та квим по љуп цем. Он јој при ла зи и пи је из ње них 
гру ди, што узро ку је да му се ко нач но уто ља ва жеђ. Ка ко пи је, та ко 
се јед на ње го ва чи зма пу ни мла ком теч но шћу. „Мо тив о вам пи
руљу бав ни ку сва ка ко је ори ги на лан и стар.”19 То је на опи си ва ном 
пла ну те ма ти зо ва но по и сто ве ћи ва њем ис пи ја ња кр ви и сек су ал ног 
од но са. Не ко ли ко је спе ци фич но сти по треб но по је ди нач но ис та ћи 
ка да је реч о овом де лу при че. По сто ји мо гућ ност ту ма че ња на ве
де ног сег мен та као не што дру га чи је пред ста ве о вам пи ри ма, одно
сно, реч је о још јед ној вр сти де мо на у на шој на род ној тра ди ци ји, 
а то су „ин ку бу си и су ку бу си, ноћ ни де мо ни с вам пир ским ка рак
те ри сти ка ма. То су де мон ски љу бав ни ци ко ји за по се да ју му шкар
це или же не, цр пе ћи све вр сте њи хо ве енер ги је”.20 Ти ме што он 
си са из ње них гру ди цр пе јој сна гу, а пот по ра за ту иде ју на ла зи 
се у на ред ној при чи, ко ја функ ци о ни ше као сво је вр сни жен ски 
пан дан „До руч ку”. То је при ча „Вам пи ри и вам пи ри це”, у ко јој 
глав на ју на ки ња и на ра тор ка ис ти че ка ко ја сно осе ћа да тим чи ном 
она не што гу би, а он до би ја. 

Нај по зна ти ји вид по вам пи ре ња је сте пу тем угри за (за врат) 
жр тве, ме ђу тим ов де је дру га чи је, јер вам пир не пи је крв већ мле
ко. У при лог то ме да ово ни је је дин ствен слу чај го во ри и ро ман 
Кар ми ла, где вам пи ри ца сво ју жр тву та ко ђе угри за за гру ди. Иако 
не мо же мо са си гур но шћу да твр ди мо да је у пи та њу мле ко, бу ду ћи 
да чи та лац ка сни је са зна је да се ње го ва чи зма пу ни кр вљу, та кав 
чин ипак асо ци ра на ту вр сту те ле сне теч но сти, али и на (вам пир
ско) ро ђе ње, од но сно не ку вр сту (де мон ске) ини ци ја ци је. Ве о ма 
је ин ди ка тив но то да ју нак ни је мо гао да уто ли сво ју жеђ ви ном, 
ко је функ ци о ни ше као ме то ни миј ска за ме на за крв, али је сте ус пео 
ис пи ја ју ћи сво ју жр тву, што на во ди на за кљу чак да он мо жда није 
до кра ја вам пир, и не тре ба му крв већ же на, уме сто ње го ве же не 
ко ју је пре ра но из гу био. 

У ства ра ла штву Ми ло ра да Па ви ћа по сто ји оби ље си ту а ци ја у 
ко ји ма се су че ља ва ју му шки и жен ски прин цип, ко ји он да до во де 

18 Ми ло рад Па вић, нав. де ло, 458.
19 Ве се лин Чај ка но вић, нав. де ло, 210.
20 Ма ри ја Ша ро вић, „Крв у на ра ти ви ма и пред ста ва ма о вам пи ри ма”, 295.
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до на ро чи тих за пле та, би ло у при ча ма, би ло у ро ма ни ма. Ову 
сце ну мо же мо про ту ма чи ти и на не што јед но став ни ји на чин – уко
ли ко прет по ста ви мо да је она вам пи ри ца, он да он си са њем ње не 
кр ви и сам по ста је вам пир. На ве де но отва ра два асо ци ја тив на 
кру га у ту ма че њу, од ко јих би се пр ви од но сио на мај чи но мле ко 
и до је ње, а дру ги на па ра зит ско вам пир ско хра ње ње. По ве зни ца 
из ме ђу мле ка и кр ви је сте да су обе теч но сти жи во то дав не и озна
ча ва ју но ви жи вот за ју на ка. След стве но то ме, по треб но је ука за ти 
и на то да си са ње кр ви из ње них гру ди мо же да алу ди ра и на сек
су ал ни чин, ко ји је у скла ду са те о ри јом Сиг мун да Фрој да ве зан 
за чин до је ња. На и ме, пре ма Фрој до вој те о ри ји де те у орал ној 
фа зи пси хо сек су ал ног раз во ја сву ли би ди нал ну енер ги ју ве зу је за 
пре део уста (уса на и је зи ка), због че га до чи на за до во ље ња те 
енер ги је мо же да до ђе си са њем мај ке. Мо гу ће је оста ти „фик си ран” 
у овој фа зи раз во ја и ка сни је у то ку жи во та, уко ли ко на вре ме ни су 
за до во ље не де те то ве по тре бе. Да кле, по сто је ба рем два мо гу ћа 
на чи на ту ма че ња уло ге кр ви у Па ви ће вим при ча ма са вам пир ским 
на ра ти вом. Кон так том са кр вљу вам пир за пра во до ла зи у кон такт 
са жи во том, и све рад ње ко је чи ни, би ло љу ди ма би ло жи во ти ња
ма, по ла зе од пре ми се да он же ли да одр жа ва сво ју (не при род ну) 
ег зи стен ци ју. Пот кре пље ње за да ту тврд њу на ла зи мо и у све до чан
ству Сло бо да на Зе че ви ћа, ко ји ка же: „Ми сли ло се да вам пи ри пи ју 
крв љу ди ма ка ко би се до мо гли жи вот них функ ци ја.”21 При том, 
то не чи не да би се вра ти ли у свет жи вих, већ да би се одр жа ли, 
ег зи сти ра ју ћи из ме ђу све та жи вих и све та мр твих. 

Са од но сно то ме, ва ља ло би под се ти ти да у ро ма ну Гроф Дра
ку ла по сто ји сце на у ко јој јед на од ју на ки ња си са крв из Дра ку ли
них гру ди, што под јед на ко асо ци ра на до је ње, с том ди стинк ци јом 
да је код Бре ма Сто ке ра за ме ње на по зи ци ја му шкар ца и же не (де
монква ри тељ по ста је онај ко ји хра ни сво је по тен ци јал но вам пир
ско че до са гру ди). До је ње оства ру је ди рект ну асо ци ја ци ју на уз раст 
бе бе кроз, ко ји сва ка је дин ка про ла зи, ка да је мле ко глав ни из вор 
хра не, као што је за вам пи ре то крв, чи ме су мле ко и крв до ве де ни 
у ве зу и пу тем ис хра не и су штин ски по и сто ве ће ни. Сто га „не ки 
пи сци вам пир ских при ча по ми њу упра во гру ди као из вор хра не”.22 
По ред то га што мај чин ско до је ње сма тра мо при мар ним, Ма ри ја 
Ша ро вић по ми ње и људ ско се ме као теч ност „са ко јом је крв, на 
сим бо лич кој рав ни, ме ђу соб но за ме њи ва”.23 На ве де но мо же мо 
пот кре пи ти ти ме да се чин пoвампирења глав ног ју на ка, или чин 
об на вља ња ње го вог жи во та, де ша ва у про сто ру спа ва ће со бе, а 

21 Сло бо дан Зе че вић, нав. де ло, 114.
22 Ма ри ја Ша ро вић, „Крв у на ра ти ви ма и пред ста ва ма о вам пи ри ма”, 297.
23 Исто, 288.
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вре ме ко је је ју нак ода брао за то је сте ноћ, чи ме је ство рен спе ци
фи чан хро но топ за де ло ва ње вам пи ра. У ме ђу соб ној ин тер ак ци ји 
оба ова ли ка не што гу бе, она крв и мле ко, а он се ме. Под ра зу мева
но је да су обо је из гу би ли и зна чај ну ко ли чи ну енер ги је. Слич на 
си ту а ци ја вла да и у Ха зар ском реч ни ку, од но сно у при чи „Вој во
да Дра кул”, где Дра ку ла од во ди Ефро си ни ју у сво ју ло жни цу. На 
та кав на чин де лу ју и сви де мо ни ин ку бу си, са ко ји ма вам пир има 
зна чај них слич но сти. 

Крв мо же би ти и уни вер зал ни ја ме та фо ра од оне ко ја уо би ча
је но је сте – ме та фо ра ма ни пу ли са ња енер ги јом уоп ште, би ло да се 
она ја вља у об ли ку кр ви, не ке дру ге жи во твор не те ле сне теч но сти, 
по се да, те ла итд.24

Ли ди ја Ра ду ло вић до ла зак вам пи ра код же не ту ма чи на фо ну 
па три јар хал них огра ни че ња ко ја су по сто ја ла у за јед ни ци, пре
вас ход но на по љу ме ђу соб них од но са му ша ка ра ца и же на. На кон 
смр ти, вам пир и да ље има по тре бу за свим оним што је од ли ка 
људ ских би ћа, па та ко и за сек су ал ним оп ште њем. По зна то је да 
се из та квих ве за мо гу ро ди ти по том ци – вам пи ро ви ћи, ко ји имају 
и људ ску и де мон ску при ро ду – а по ста ће и са ми вам пи ри на кон 
смр ти. При том, они то не ко вре ме ни су, и има ју мо гућ ност из бо ра 
док жи ве у ре ал ном све ту, али по сле њи хо ве смр ти под у зи ма ју се 
по себ не ме ре опре за. Да кле, то нас упу ћу је да „пред ста ве о ње го
вој на су шној по тре би за сек су ал ним од но сом је су за пра во са мо 
део дис кур са о ’уро ђе ном му шком сек су ал ном на го ну’ ко ји чак и на 
оно стра ној рав ни из на ла зи на чи не за за до во ље њем”.25 Ко је на па
дач а ко жр тва, по себ но је про бле ма ти зо ва но у хо рорпро дук ци ји, 
од ро ма на Кар ми ла до са вре ме ног до ба.

Шта вам пи ри до руч ку ју?

„Нај зад је дан људ ски до ру чак ме сто оних спла чи на.”26

За вр шни сег мент при че је по себ но ин тер пре та тив но за ни мљив, 
а ра ди пот пу ни јег раз у ме ва ња на во ди мо га у це ло сти: 

Ко си ти – упи тах је. За див но чу до, она од го во ри: Ја мо гу би ти 
са мо јед на је ди на осо ба. Она, што са да др жи у ру ци три кљу ча: 

24 Исто, 294.
25 Ли ди ја Ра ду ло вић, „Вам пир: осу је ће ни мит ски пре дак и сим бол осу је ћеног 

му шког сек су ал ног по тен ци ја ла”, Ен то ан тро по ло шки про бле ми, 1, 1, 2006, 198.
26 Ми ло рад Па вић, нав. де ло, 459.
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тво ју књи гу, у тој књи зи тво ју при чу До ру чак и упра во у тој при чи 
чи там ре че ни цу: Од сад ћу ја је сти ко ба си цу ку ва ну у ча ју од кисе
лих ја бу ка.27

Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ ис ти че оно што је ва жно не за не ма
ри ти: иа ко ри ту ал у кре ве ту по чи ње по сле по но ћи, реч је о до руч
ку, а не о ве че ри. Об ја шње ње за то би мо гла би ти по ја ва Ни ко ле 
Па стрм ца са пе тлом у ру ка ма, ко ји до но си све тлост, да кле по че так 
да на, а ти ме и вре ме на за до ру чак. „Вре ме у ко јем се од и гра ва при
по вет ка сто га мо же да бу де вре ме из ме ђу Ко кош јег Бо жи ћа (2. ја нуар) 
и Бо жи ћа (7. ја ну ар), ко је је [...] знак по чет ка ’глу вог до ба го ди не’ 
ко је тра је од Бо жи ћа до Бо го ја вље ња.”28 Осим што је пе тао озна чио 
крај но ћи, он је пре ки нуо по тен ци јал ни љу бав ни од нос из ме ђу 
ју на ка. Ни ко ла Па стр мац је ву ко длак, а бу ду ћи да се они из јед на
ча ва ју са вам пи ри ма, и ње га мо же мо по сма тра ти као још јед ног 
вам пи ро ли ког ју на ка при че. 

По вољ но је за др жа ти се на кре а тив ним из не ве ра ва њи ма тра
ди ци је ко је је Ми ло рад Па вић унео у сво ја де ла. На и ме, ка да по ку
ша мо да су ми ра мо оно што смо са зна ли из при че „До ру чак”, као 
и оно што се мо же за кљу чи ти о ју на ци ма, и да ље оста ју пи та ња 
на ко ја ни је мо гу ће да ти јед но зна чан од го вор, што је сте ти пич на 
од ли ка Па ви ће ве про зе. С јед не стра не, не зна мо да ли је глав ни 
ју нак смрт но ра њен, па се по вам пи рио, или по ста је угро жен од 
стра не сво јих бли жњих. На ве де но је су прот но оно ме што тра ди
ци о нал не пред ста ве твр де, да је вам пир тај ко ји је опа сан за по ро
ди цу. С дру ге стра не, по сто је и све до че ња по ко ји ма вам пир ра ди 
све оно што му бли жњи ка жу, па они мо гу да га оте ра ју у смрт или 
чи не зло ду гим љу ди ма уз ње го ву по моћ. Та ко ђе, ни ово не од го
ва ра у пот пу но сти де ша ва њи ма у при чи, где ју нак не чи ни зло ни
ко ме. Ако су вам пи ри утва ре, а не он, та да по сто ји мра чан ко лек
тив спрам све тлог по је дин ца. 

У овој при чи не до ста ју, та ко ђе, два бит на атри бу та вам пи ра: 
по кров и гроб но ме сто. На и ме, ју нак не ма на чи на да про ве ри да ли 
су утва ре вам пи ри или су то не ке дру ге не чи сте си ле, јер не до
ла зе и не вра ћа ју се у гроб. За тим, не зна ко су они, па не мо же да 
узме не што што је при па да ло њи ма, из вр ши по треб не об ре де и 
та ко про ве ри је су ли они за и ста вам пи ри. Та ко ђе, они не но се ни 
свој по кров са со бом, а је ди ни члан од пет утва ра с ко јим он оства
ру је кон такт је сте же на, али ка да се она по ја ви у овом све ту, на лик 
је на ре ал ну же ну, од но сно не ма ви зу ел на свој ства вам пи ра да би 

27 Исто.
28 Је ле на Ма ри ће вић, „Ба рок у бе ле три стич ком опу су Ми ло ра да Па ви ћа”, 

док тор ска ди сер та ци ја, Но ви Сад 2016, 234.
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та ко мо гао да иден ти фи ку је при па да ли им или не. Је ди но што на
во ди на траг да је она вам пи ри ца је су зу би. Спе ци фич ност при че, 
ко ју би смо мо гли да тре ти ра мо као ње ну пред ност, је сте то што 
до са мог кра ја ни смо си гур ни ко ји од ју на ка је вам пир, да ли је то 
глав ни ју нак, же на с ко јом се на ђе у по сте љи, обо је или за пра во 
ни јед но од њих, или су то сви ли ко ви при че.

С дру ге стра не огле да ла

„Мо ра се тра га ти за пар ним од је ци ма и огле да ли ма,  
мо ра ју се не пар на огле да ла хва та ти пар ним да би се  

до се гло до спо зна је о пра вом пра ли ку.”29

На ред на при ча о ко јој ће мо го во ри ти је сте „Вам пи ри и вам
пи ри це”. „До ру чак” по ста вља пи та ње да ли је вам пир на ра тор, 
од но сно глав ни ју нак, или су то пет утва ра, по себ но же на ко ја има 
вреле зу бе, а упра во ова при ча ну ди не ке ва ри јан те од го во ра на 
то пи та ње. По че так са др жи не ко ли ко опи са и де та ља ко ји су се 
ја ви ли и у „До руч ку”, с том раз ли ком да је са да на ра тор ка же на о 
ко јој је реч у про шлој при чи. Чи та мо ње не ми сли и де ша ва ња у 
по сте љи и око ње из ње не пер спек ти ве. Она је та ко ја са да ви ди 
ње га ка ко спа ва у кре ве ту и у сну го во ри ње но име. Из не на ђу је је 
и пе че вре ли на ње го вих зу ба у по љуп цу. „Код же на, ујед вам пи ра 
иза зи ва екс пло зи ју хи сте ри је, раз у зда не сек су ал но сти и же ља ко је 
ру ше та буе и нор ме по на ша ња за пад но е вроп ских дру шта ва.”30 
Ја вља се ре пе ти тив на сце на си са ња из ње них гру ди – на пит ка за 
ко ји ни јед но од њих не зна шта је. На кон ту ма че ња о кр ви, мле ку и 
се ме ну ко је смо ис та кли ка да је би ло ре чи о „До руч ку”, са да има мо 
пот по ру за то да на пи так из ње них гру ди мо же би ти и крв и мле ко, 
мо жда чак и оба исто вре ме но. 

Ка да упо ре ди мо од ре ђе не еле мен те ове две при че, ва жно је 
на гла си ти ка ко у „Вам пи ри ма и вам пи ри ца ма” ау тор не ка же да 
се чи зма пу ни кр вљу, већ са мо да је то не што то пло, што иде у при
лог прет ход ним ту ма че њи ма те ле сних теч но сти. Де мон ске од лика 
по ма га ча Ни ко ле из про шле при че са да има со ба ри ца Ни ко ле та. 
Ју на ки ња из во ди за кљу чак да су сви с оне стра не ста кла вам пи ри 
и вам пи ри це. Ни ко ле та и она су та ко ђе вам пи ри це; ме ђу тим, није 
јој са свим ја сно ко је он да он. Ова при ча до дат но про ду бљу је не до
у ми цу ко ју је „До ру чак” оста вио отво ре ном, а то је ко је за и ста 
му шка фи гу ра у обе при че, ко ли ко је де мон ски обе ле же на а ко ли ко 

29 Ана Ра дин, При че о вам пи ри ма, Про све та, Бе о град 1998, 290.
30 Не ве на Да ко вић, Би ља на Ми тро вић, „Бал кан ска крв. Бал кан ски вампири 

и Дра ку ла”, у: М. Де те лић и Л. Де лић (ур.), нав. де ло, 409.
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има људ ске од ли ке, и да ли је мо гу ће да при па да у оба све та. След
стве но то ме што је Ни ко ле та од вам пир ске вр сте, зна мо да је и 
Ни ко ла, са свим из ве сно, вам пир.

Ва жан део при че је сте онај где се пра ви ди стинк ци ја из ме ђу 
пар них и не пар них огле да ла. Као и та огле да ла, и ове две при че 
функ ци о ни шу као лик и ње гов од раз у огле да лу, од но сно као да 
је с јед не стра не му шка, а с дру ге жен ска вер зи ја при че. Ти ме ве
ли ки број при вид них ћор со ка ка у ко је је при ча во ди ла по ста ју 
за пра во дво смер не ули це. Слич на си ту а ци ја по зна та нам је из ро
ма на Ха зар ски реч ник, где по сто ји је дан од ло мак ко ји се раз ли ку
је у од но су на му шко и жен ско из да ње књи ге, и упра во то ме сто 
рома на је сте раз лог да се два чи та о ца су срет ну и за јед но га чи та ју, 
што ау тор по ру чу је у до дат ку свом де лу. Ове две при че та ко ђе би 
се мо гле чи та ти на по ре до и до пу ња ва ти ме ђу соб но, а у обе је акце
нат сва ка ко на љу бав ном су сре ту. Ју на ки ња по ста вља пар но огле
да ло по ред вра та ко ја су и са ма не пар но, ка ко би ње га ви де ла она
квим ка кав он је сте. На кра ју при че, она ко нач но схва та ко је он: 
„Онај ко ји др жи књи гу мо је суд би не у ру ци, књи гу под на сло вом 
Пре део на сли кан ча јем и упра во у њој чи та сле де ће ре до ве: „И та ко 
се Ви та ча Ми лут, ју на ки ња овог ро ма на за љу би ла у чи та о ца сво
је књи ге.”31 Ви ди мо да је ова при ча за пра во са став ни део ро ма на 
Пре део сли кан ча јем, и она ни је је ди на о ко јој ће мо овом при ли ком 
го во ри ти, а ко ја је део обим ни јег ау то ро вог оства ре ња. Уко ли ко 
се вра ти мо на то ка ко се за вр ша ва при ча „До ру чак”, си гур но је да 
ће мо за па зи ти из ве сне по ду дар но сти. Ове две при че об је ди њу је 
Ана Ра дин, ка да чи та лац пр ви пут срет не мо тив вам пи ра у „До руч
ку”, он „од мах до би ја ин фор ма ци ју о ње го вој нео мит ској под ло зи 
али не и о то ме да ће не ко ли ко го ди на ка сни је, у ро ма ну Пре део 
сли кан ча јем, при су ство ва ти прак тич но ис тој сце ни. Раз ли ка ће 
би ти је ди но у ли ку при по ве да ча: у пр вом слу ча ју ју на ка кр во пи је, 
а у дру гом ње го ве жр тве.32

Је дан део при че „Вам пи ри и вам пи ри це” по себ но је зна ко вит 
бу ду ћи да пред ста вља сво је вр сну син те зу за го нет ке и од го нет ке 
исто вре ме но. Он гла си:

Све ми – и Ифи ге ни ја и Де зде мо на и Та тја на Дми три јев на Ла
ри на и ја с њи ма за јед но с мо јом Ни ко ле том све смо ми вам пи ри це! 
[...] Има ту јед на раз ли ка. Те вам пи ри це не си са ју тво ју крв. [...] А 
до је те оби ла то сво јим мле ком, сво јом пе смом, ко ју ти не чу јеш и 
сво јом љу ба вљу ко ја жу ди за то бом као за жи вом зе мљом што мо же 

31 Ана Ра дин, При че о вам пи ри ма, 291. 
32 Ана Ра дин, Мо тив вам пи ра у ми ту и књи жев но сти, Про све та, Бе о град 

1996, 209.
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чо ве ка ро ди ти, а ти све то пре тва раш у пу ну чи зму кр ви. Пра ве кр ви. 
И ко је са да вам пир?33

Чи ни се да Ми ло рад Па вић у обе ове при че с на ме ром же ли 
да бу де исто вре ме но и та јан ствен и ја сан, та ко да чи та о ци бу ду у 
стал ној не до у ми ци, али и да им по ну ди ли те рар не ала те да ту 
не до у ми цу раз ре ше са мо стал но, или уз по моћ дру гих тек сто ва са 
ко ји ма су при че ме ђу соб но у до ди ру. Вам пир из пре да ња и тра ди
циј ских об ред них рад њи пре ла зи у вам пи ра ко ји жи ви ме ђу кори
ца ма књи га и на сло ви ма при ча. Па ви ћев ли те рар ни вам пир по чи ње 
свој век у „До руч ку”, а за вр ша ва га у „Вам пи ри ма и вам пи ри ца ма”. 
„Па вић је у вам пи ре пре о бра зио нај ва жни је књи жев не чи ни о це: 
осим ју на ка – са мо књи жев но де ло и ње го ве чи та о це.”34

Вам пир, ви дар ту ге и се јач се ме на бе ле тр ске

„Ње на ле по та би ла се у тој смр ти по де ли ла  
на су рут ку и згру ша но мле ко, а на дну ви де ла су се  

јед на уста што др же ко рен тр ске...”35

При ча ко ја се умно го ме раз ли ку је од „До руч ка” и „Вам пи ра 
и вам пи ри ца” али ипак са др жи од ре ђе не по ве зни це са њи ма је сте 
„Вој во да Дра кул”. Она пред ста вља дру ги тип вам пир ског ко ји је 
при су тан код Ми ло ра да Па ви ћа. На кон вам пи ра из прет ход не две 
при че, вој во да Дра кул је од са мог по чет ка од ре ђен ди рект ном 
асо ци ја ци јом на чу ве ни ро ман Бре ма Сто ке ра, као и на ру мун ског 
вој во ду, по зна тог по сви ре по сти ма. При ча је на ста ла из два ја њем 
од лом ка из Ха зар ског реч ни ка, ве за ног за од ред ни цу „Ефро си нија 
Лу ка ре вић”. Да кле, то је још је дан од број них по сту па ка Ми ло ра
да Па ви ћа ко јим је ство рио из ве сне за бу не (или хо ти мич не ми сти
фи ка ци је) око сво јих де ла. По зна то је да је мно ге при че на раз ли
чи тим ме сти ма об ја вио под раз ли чи тим име ном, да је знао да 
про ме ни по че так или крај при че или да из ме ни ре до след па су са, 
па да је по но во об ја ви као но ву при чу. Ов де је си ту а ци ја слич на, 
а део ро ма на об ја вљен је као за себ на при ча у ан то ло ги ји При че о 
вам пи ри ма Ане Ра дин. За Ефро си ни ју Лу ка ре вић „при ча ло се, 
на и ме, да је као де вој ка би ла Мо ра, ка да се уда ла да је по ста ла 
ве шти ца, а да ће по сле смр ти оста ти вам пи ру ша за три го ди не”.36 
Овај опис из гле да као да је у пот пу но сти пре у зет од Ти хо ми ра 

33 Ана Ра дин, При че о вам пи ри ма, 292. 
34 Ана Ра дин, Мо тив вам пи ра у ми ту и књи жев но сти, 207.
35 Ми ло рад Па вић, Ха зар ски реч ник, Ко смос из да ва штво, Бе о град 2021, 205.
36 Исто, 203.
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Ђор ђе ви ћа, ко ји бе ле жи да се „у По љи ци ма ве ру је да же на ко ја је 
за жи во та мо ра, уда јом по ста је ве шти ца а смр ћу вам пи ри ца”.37 
Ка да је пре ми нуо њен љу бав ник, Са му ел Ко ен, Ефро си ни ја је по
тра жи ла по моћ од вла шког вој во де Дра ку ла, јер је он чу ве ни ви дар 
за ту гу. Као што је ра ни је ре че но, Дра ку ла ни је отво ре на прет ња за 
Ефро си ни ју, већ се чи ни као по ма гач, ко га је она са ма по тра жи ла. 
Пра вио је на пит ке за слат ке смр ти и увек му је двор био пун вам
пи ра, ко ји су од ње га тра жи ли да по но во умру, бу ду ћи да им је то 
је ди ни до дир са жи во том. У „До руч ку” ју нак по сред ством де ша
ва ња у спа ва ћој со би до ла зи у до дир са жи во том, у „Вам пи ри ма 
и вам пи ри ца ма” све се то на ста вља, у по ма ло из ме ње ној пер спек
ти ви, а ов де вам пи ри пре ла зе иви цу жи во та да би до шли у кон такт 
с њим. Вам пи ри су пе ва ли пе сму ко ја го во ри о то ме шта је бе ла 
тр ска и о ње ној ра зор ној плод но сти. Та ко би ва ју сим бо лич ки ве
сни ци смр ти ко ја ће не ми нов но усле ди ти. Дра кул је Ефро си ни ју 
од вео у сво ју ло жни цу, а на ред ног да на на шли су је на оба ли Ду
на ва, мр тву, опло ђе ну се ме ном бе ле тр ске. Ви ди мо да вам пир од 
по ма га ча по но во про ла зи кроз про цес тран сфор ма ци је у прет њу 
те ле сном ин те гри те ту. Су ми ра њем при че до ла зи мо до то га да је 
са ма по ја ва име на Дра кул зна чи ла да је он по тен ци јал на не во ља 
за ју на ки њу при че, за тим се ис по ста вља да јој он пру жа оно што 
је она и же ле ла, док тре ћа ви зу ра по ка зу је да је он ипак остао ве ран 
оно ме што је пр бо вит но зна чио – но си лац смр ти, ка ко у пре да њи
ма та ко и у ро ма ну. По Па ви ћу, о ње ној смр ти го во ри на род на 
пе сма за бе ле же на у Ко то ру 1721. под на сло вом „Ла тин ска ди вој ка 
и вла шки вој во да Дра кул”. За Дра ку лу Па вић пи ше да је то лич ност 
по име ну Влад Ма ле ску, ко ја је за и ста жи ве ла у Тран сил ва ни ји на 
гра ни ци 17. и 18. ве ка. У овој при чи је већ у на сло ву ис пра вље на 
(на мер на) гре шка Бре ма Сто ке ра о то ме да је Дра ку ла вој во да, а 
не гроф. Као што је Брем Сто кер ро ма ном ство рио сво је вр сни мост 
из ме ђу раз ли ка Ис то ка и За па да, та ко ов де лик Дра ку ле функ цио
ни ше као сво је вр сни мост од Ефро си ни је Лу ка ре вић ка Са му е лу 
Ко е ну, ти ме што ју је од вео у смрт, од но сно ње му. Да кле, он по ста
је мост од же не ка му шкар цу, али и од жи во та ка смр ти. Ка да је о 
Ха зар ском реч ни ку реч, од ред ни ца о Ефро си ни ји Лу ка ре вић од 
из у зет ног је зна ча ја за раз у ме ва ње уло ге ко ју је Са му ел Ко ен од
и грао, ка ко у ње ном жи во ту та ко и у са мом ро ма ну, бу ду ћи да је 
је дан од во де ћих ју на ка но си ла ца зби ва ња у де лу. 

По год но за су ми ра ње ре че ног је сте ста но ви ште Ане Ра дин о 
то ме да је на мит ску осно ву Па вић на до гра дио мно го фан та стич
ких и за чуд них еле ме на та, али да као пред ло жак и да ље оста је 

37 Ти хо мир Ђор ђе вић, нав. де ло, 168.
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мит скофол клор но на сле ђе.38 Ви де ли смо да Па вић не про бле ма
ти зу је ни пре вен тив не ни од брам бе не ме ре про тив вам пи ра и вам
пи ре ња, је ди но че га има је су по ступ ци кон та ми на ци је. 

Тра ди циј ско, вам пир ско и фан та стич ко

У тра ди ци о нал ним пред ста ва ма о вам пи ри ма на род на ве ро
ва ња ну де од ре ђе на ре ше ња ка ко је мо гу ће пред у пре ди ти пoвам
пирење или, уко ли ко до ње га до ђе, ка ко за у ста ви ти не га тив не рад
ње ко је по вам пи ре ни чо век мо же да пре ду зме. Вам пи ру се мо же 
по мо ћи ве ром, од но сно ис по ве шћу и ока ја ва њем гре хо ва ко је је 
по чи нио у жи во ту. Све га ово га код Ми ло ра да Па ви ћа не ма, он не 
же ли да по ну ди ре ше ње за вам пир ско у чо ве ку, јер кад би то учи
нио, при че не би мо гле да се одр же, од но сно из гу би ле би оно што 
је по треб но за ле ги тим ност за пле та, као и на пе тост рад ње. „Па ви
ће ве при че по твр ђу ју свог твор ца као ве ли ког мај сто ра фан та сти ке, 
али и фан та сти ку као ње го ву (ли те рар ну) суд би ну.”39 Хро но ло шким 
по сма тра њем де ла о ко ји ма смо го во ри ли за па жа мо да је у пр вој 
при чи ове те ма ти ке ау тор оста вио чи та о ци ма да са ми од го не та ју 
при ро ду фан та стич ког, док се у Ха зар ском реч ни ку, од но сно „Вој
во ди Дра ку лу”, др жао нај по зна ти јих еле ме на та вам пир ског, а на
по слет ку, у „Вам пи ри ма и вам пи ри ца ма”, ди рект ни је упу ћу је из 
ког угла при ча мо же да се по сма тра. По след ња по ме ну та при ча 
по ве за но шћу са „До руч ком” за тва ра је дан од мо гу ћих кру го ва го
во ра о вам пи ри ма у опу су Ми ло ра да Па ви ћа. Не сум њи во је зна чај
на чи ње ни ца да је на зив „вам пир” још у XVI II ве ку био сво је вр стан 
„бренд” срп ске кул ту ре.40 Од та да до да нас он то и оста је (уз из ве сна 
„ре брен ди ра ња”), а ујед но је и је дан од раз ло га за што ин те ресо вање 
за вам пир ски на ра тив у књи жев но сти тра је до да нас. За кљу чу је мо 
да су при че о вам пи ри ма не сум њи во је дан од зна чај них кул тур них 
ка пи та ла, ка ко срп ске ли те ра ту ре, та ко и чи та ве тра ди ци је.
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